
 

 
 

CONSELHO ESTADUAL DE SANEAMENTO – CONSEMA 
ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
CONSELHO ESTADUAL DE SANEAMENTO 
– CONESAN 

 
A quinta Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Saneamento - CONESAN ocorreu no dia dez 
de outubro de dois mil e vinte e três, às nove e trinta e oito minutos, Na Sala de Reuniões da SEMA, 
localizado na Avenida Borges de Medeiros, 1501-7ºandar, com os seguintes Conselheiros(as) 
presentes: Sr. Marcelo Camardelli – e presidente do CONESAN; Sr. Silvio Salazar – representante da 
AGEOS; Sra. Liliani Cafruni – representante da CORSAN; Sra. Marion Heinrich – representante da 
FAMURS; Sr. Régis Silva – representante da SES; Sr. Silvio Klein – representante da ASSEMAE; Sr. 
Luiz Carlos Benedette – representante CIGRES;  Sra. Vera Inêz Lermen – representante da SPGG; 
Sr. Luis Carlos Kopschina – representante da SEAPI; Sra. Célia Geller - representante da  SDR; Sr. 
Sergio Cardoso - representante da CRH/RS2 Sr. Luiz Carlos Benedette – representante da CIGRES; 
Os demais presentes foram: Sr. Walter Souza – secretário executivo do CONESAN; Sr. 
Giancarlos/SEMA; Sr. Luiz H. Nascimento/SEMA; Sr. Luciano Cardone/SEMA/DRHS; Sr. Luis 
Sérgio Flores/SES. Após verificação de quórum Sr. Marcelo Camardelli/ Presidente faz a leitura da 
ordem do dia. Passou-se ao item 1 de pauta:  Deliberação de proposta da Resolução para criação 
das Câmaras Setoriais: Sr. Marcelo Camardelli/Presidente informa que o Secretario Executivo recebeu 
duas manifestações a SEAP e a da FAMURS para participar das Câmaras Técnicas, informa que 
quando for aprovada a criação das CT e suas nomenclaturas darão um prazo de 15 dias para que as 
entidades se manifestem com as indicações de seus titulares e suplentes , na próxima reunião que será 
no dia 05 de dezembro de 2023 irão apresentar uma minuta com as CTPs e outra minuta especifica com 
os seus representantes; Sr. Marcelo Camardelli/Presidente passa a palavra para o Sr. Walter Souza que 
informa que teve somente a contribuição da SEAP que solicita a alteração da nomenclatura das CTPs  
Esgotamento Sanitário e Resíduos Urbanos acrescentar a palavra “energia” informa que se tem 4 
Câmaras Técnicas Propostas que são Abastecimento de Aguas potáveis, Esgotamento Sanitário, 
Resíduos Urbanos e Drenagem e Manejo das águas Pluviais Urbanas. Sr. Marcelo 
Camardelli/Presidente coloca em discussão. Sra. Liliani Cafruni/CORSAN fala sobre a CTP 
Abastecimento de Aguas Potáveis e informa que se esta trabalhando em abastecimento de reuso, 
pergunta se teria como retira a palavra “potável” e deixar somente água, pois podem ter algum outro tipo 
de abastecimento de água. Sr. Walter Souza fez a alteração na minuta a nomenclatura da CTP 
Abastecimento de Aguas retirando a palavra “potável”. Sr. Silvio Klein/ASSEMAE diz que no artigo 4º 
paragrafo 1º onde é papel do Conselho as discussões deliberativas e construtivas, demonstrou uma 
duvida no texto onde diz que a CTP tem funções deliberativa e a CTP não tem a função deliberativa por 
isso acredita que o texto leva a uma possível dúvida. Sr. Marcelo Camardelli/Presidente diz que embora 
a deliberação e a construção sejam do Conselho, as CTPs irão trabalhar com ambas, pois a CTP 
formula e constrói uma resolução, uma moção ou uma recomendação.  Sra. Marion Heinrich/FAMURS 
pergunta se pode deixar para aprovar a resolução da criação das CTP’s para a próxima reunião e  se 
possível tem mais tempo para olhar o regimento juntamente com a resolução, também sugere ser 
enviado juntamente com a convocação os documentos que serão deliberados na reunião para  que 
possam analisar com mais tempo e vir para reunião com sugestões ou alterações. Sra. Liliani 
Cafruni/CORSAN sugere aprovar o Artigo 1º e o Artigo 2º onde fala sobre a criação das CTP’s e os 



 

demais Artigos deixar para estudar juntamente com o Regimento Interno. Sr. Marcelo 
Camardelli/Presidente sugere fazer um estudo do regimento interno juntamente com o regimento, 
solicita que seja encaminhado de forma previa os documentos para os conselheiros para trazer na 
próxima reunião do dia 05 de dezembro de 2023; também informa que logo após a aprovação da 
resolução terá um prazo para enviarem os ofícios com os nomes dos representantes que queiram 
participar das CTP’s e na reunião subsequente será aprovada uma outra resolução das entidades que 
irão compor as CTP’s. Passou-se ao item 2 de pauta:  Discussão técnica sobre o Plano de 
Saneamento: Sr. Walter Souza/CONESAN faz um breve relato sobre o Plano de Saneamento e 
também das contribuições das Consultas Públicas, logo informa que podem ser feito os ajustem 
necessário no plano e abre para sugestões. Sra. Vera Inêz Lermen/SPGG pergunta se o valor de 
R$75.000.000.000,00 é equivalente para 4 anos e que quando for fazer qualquer plano tem que se levar 
em conta de como se chegou ao valor de R$75.000.000.000,00 Sr. Walter Souza/CONESAN informa 
que o valor de R$75.000.000.000,00 é uma projeção de 20 anos para efetivamente o serviço possa 
chegar para a população.  Sr. Marcelo Camardelli/Presidente diz que concorda com todas as 
manifestações dos conselheiros e que teriam que saber até onde irão definir e qual é a escala enquanto 
Conselho de propor diretrizes irão até um determinado limite porque não podem invadir a competência 
dos demais, sugere que o Secretário Executivo traga para a próxima reunião todas as contribuições já 
com as avaliações em planilha por pontos, para poder disponibilizar para os conselheiros com 
antecedência. Sra. Vera Inêz Lermen/SPGG sugere que seja criada um Planejamento Estratégico.    
Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: Sra. Marion 
Heinrich/FAMURS; Sra. Liliani Cafruni/CORSAN; Sr. Silvio Klein/ASSEMAE; Sr. Luiz Carlos 
Benedette/CIGRES;. Sra. Vera Inêz Lermen/SPGG; Sr. Sergio Cardoso/CRH/RS2. Passou-se ao item 
3 de pauta: Assuntos gerais; Não havendo nada mais para ser tratado encerrou-se a reunião ás 11h 
47min. 
 

 

  


